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Ankarában élénk a diplomáeiai akeió 
Ankarában napok óta élénk dip- 

lomáciai tevékenység folyik. Onnan 
tegnap Szófiába visszaérkezett az oltt 
időzött bolgár külügyminiszter, aki már 
tegnap este jelentést is tett ankarai 

utjáról a bolgár minisztertanácsnak. 

Jelentéstételre hazautazott az ankarai 

román és angol követ is. Lapvélemé- 
nyek szerint az angolszász világ még 
mindig próbálkozik Tóörökországra 
nyomást gyakorolni. Valószinü, hogy a 
németek ezért tartották fontosnak azt. 

hogy az Égei tengeren Törőkország 
előtt fekvő Rhodos szigetét, mely kü- 
lönben olasz birtok, elfoglalják Az 
olasz helyőrség negy része itt is a né- 
metekhez csatlakozott. 

Az esfe ismét bombázták Párizsi 
Tegnap este 7 óra 20 perckor 

angolszász repülők ismét megjelentek 
Párizs fölött. Ugy a francia fővárost, 

Olaszország köztár 

mint környékét bombázták. A Vichy 
ből érkező első jelentések szerint a 
polgári lakosság ismét sulyos károkat 

Mussolini kiszabadulása után egylazonnal felrohant és a Duce elé állva 

svájci közlés alapján már jelentettük, 
hogy az olasz fasiszta párt minden- 

bizonnyal detronizálni fogja az olasz 
királyt és magát az egész uralkodó 
házat is. A fasiszta mozgalom a kér- 
désbengmáris kimondta a döntő szót. 
Ugyanis Mussolini tegnap átvette pártja 
irányitását s annak az olasz köztársa- 
sági párt nevet adta. Ideiglenes titká- 
rul Pavolinit jelölte ki. Visszaállitotta a 
Badoglio kormány által felfüggesztett 
fasiszta törvények és rendeletek hatá- 
lyát. Elrendelte az összes fasisza lapok 
ujbóli megjelentetését és a milicia 
megszervezését. 

Teljes a diadala 

. Abból az alkalomból, hogy Musso- 
lini átvette pártja irányitását, a nem- 
zetközi sajtó azt a megjegyzést teszi, 
hogy az árulásáért eltávolitott olasz 
király detronizálásával a tasizmus tel. 
jes diadalra jutott. A király személye 
mindig akadálya volt a fasiszta eszme 
megvalósulásának. Ahhoz, hogy a 
fasiszta mozgalom igy kiteljesüljön, az 
angolok segitették a mozgalmat azzal, 

hogy az olasz királyt népe elárulására 
rávették. 

A Duce érezte 
hogy Hitler 
Kkiszabaditja 

Az ejtőernyősök és a német S. S. 
kötelék különitménye egy legujabb 
német jelentés szerint a Bucét egy az 
angolszászok által megszállt szigetről 
mentették ki. A kimentést vezető 
ausztriai német tiszt utjában egy an 
gol tisztet lőtt le. Ekkor az erőd má- 
sodik emeletének egyik ablakában fel- 
fedezte a Buce körvonalait, ahova 

szenvedett. A légvédelem a bombázók 
közt nagy pusztítást okozott. 

sasám lett 
Az S. S. üsztet megölelte s végül is 

közölte, hogy Hitler őt kiszabaditására azt mondta, hogy mindig érezte, hogy 

küldte. A Büce nem jutott szivakhoz. Hitler őt kiszabaditja a ogságból. 

A yorki érsek Moszkvába utazoitt 
A politikai sikon minden látszat Moszkvába, hogy ápolja az orosz- 

ellenére is nemcsak orosz-amerikai, de angol viszonyt. Küldetésének tén yéből 
orosz angol ellentétekről is lehet be- a nemzetközi sajtó azt a következte- 
szélni. Ennek eltensulyozására az angol Htést vonja de, hogy az utóbbi ne epok- 
politika egyháztőinek segitségét veszi ban ismét nagyon elhidegül az angol- 
igénybe. Most a yorki érseket küldték orosz viszony. 

Svájcba helyezték a vichyi magyar követet 
Bakács Bessenyei György vichyi ebéden bucsuztatták el. A hiváló ma- 

magyar követet - mint 

Közöltük már, hogy Nápoly alatt, 
Salernónál a németek az ott partra- 
szállt angolszászok ellen ellentámadást 
inditottak. Legujabb közlések szerint 
itt az angolszászok hidfőjét máris meg- 
semmisitették és a Salerno körüli an- 

oroszok áttörési kisérlete. 
középső és déli szakaszon erőlködnek 
a kommunista erők, de őket a néme- 
tek mindenütt ellentámadásokkal tart. 

hozta nyilvánosságra : 
A japán császári kormány és a német marad. A két kormány a 

A Badiglio- olytat a végső győzelemig. birodalmi kormány kijelenti : 
sem renditette kormány árulása semmiben 

ismeretes gyar diplomatát - mint azt 
Hranciaországi megbizatásától felmen svájci hiradók közlik - Bernbe, S 
tették. Laval és Pétein államfők is disz-1l tővárosába helyezték át. 

Salernőndil a némelek 
megsemmisitették az angolszász hidfőt 

ma a 

golszász csapatokat sikerült körülkeri- 
teni. Menekülésük számára már cs 
alig van Jehetőség. Calabria körül 
német légierő állandóan támadja 
angolszász szállitást. Itt 14 
szállitót sikerült elsülyeszteniök. 

a 
az 

csapat- 

Élénk az orosz front 
Az orosz fronten tovább tart az [ják fel. Élénk tevékenység 

Főként a kubáni hídfőnél is, az orosz 
folyik a 

érő Glkö- 

desnek azonban itt sincsenek ered- 

ményei. 

A háromhatalmi egyezmény érvényben marad 
A japán kormány következő közleményt meg a háromhatalmi egyezményt, amely 

minden további módositás nélkül érvényben 
háborut tovább
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UVeisz Feremece 
az uzsorabiróságs előtt állt 

Weisz Ferenc, a Hargita malom 
volt üzemvezetője a nagyváradi uzsora 
biróság nagyszalontai egyes birája előt! 
éllt árdrágitási visszaélés vétségével 
vádoltan. A vádat Fekete Sándor ko 
lozsvári lakos panaszára emelték ellene. 
Fekete báró Bánffy Dániel földmüűvelés- 
ügyi miniszter testvéröccsének komor 
nyikja, aki mellesleg sertéseket is hizlal. 
Woeisz Ferenc 4 mázsa saját találmányu 
kukoricapogácsát adott el neki, mázsán 
kénti 42 pengős áron. 

Weilsz ezt a kukoricapogácsát sbból 
ez éretlen kukoricából készitette, melyet 
1941 őszén ő szerzett a Hombártól 
makszimális áron alul. 

- Ez a kukorica - vallolta Weisz 
- fülledt, forró, rodhadt állapotlban ér 
kere!t Szalontára. 

Weisz ezt a kukoricát csulkával 
együtt megőrőlte és 19-22 pengős 
áron hozta forgalomba. - Mos! már az 
a kérdés, mi volt ugyanakkor a rendes, 
csutkanélküli, egészséges kukoricából 
készült dara ára. Ennek megállapitása 
kimutatja az árdrágitás mérvét. 

A Meisz által szerzelt 50-60 va 
gon kukoricából 35 vagon dara készült, 
melyből Weisz 34 vagonnyi mennyisé- 
get', javarészi szalontai gazdáknak 
ad dolt el. 

Dr. Hársfalvy Róber! ügyészi meg 
bizotlt ennek a kukoricadarának (orga 
lombahozatala körül az árdrágitás bün 
teltének sorozatlos elkövetését látja 
fennlorogni s ezért azt inditványozta a 
biróságnak, hogy a vádemelés kiegészi 
tése végelt küldjék vissza sz iratokat a 
váradi ügyészségnek. Az ügyészi meg- 
bizott Weisz részéről löbbrendbeli csa 
lás bünteltének elkövetését is fenntlo 
rogni látja. A biróság miután szüksé 
gesnek tartja az ügy alaposabb kivizs 
gálását, ellfogadla dr. Hárstalvy, ügyészi 
megbizott indilványát s igy a váradi 
ügyészség majd elrendeli ennek a Weisz 
ügynek a részletes kinyomozását, mely- 
nek során hanghoz jutlhatnak majd 
azok a szalontai panaszok, amelyekről 
különösen tavaly, uton utfélen beszéltek. 
E-re ad alkalmat a független magyar 
biróság, mikor elfogadta az ügyészi 
megbizott vádkiegészitési inditványát. 

Welisz nemcsak darát, hanem ugy 
nevezett takarmánypogácsát is készitle- 
tetelt az éretlen, fülledt, rohadt kuko- 
ricából". Az ára 42 pengő volt. 

- Ebből csak 8-10 méázsát adtam 
el - mondta Weisz - a többi még 
maegvan... 

– Mert a többi biztosan senkinek 
sem kellett, mondta Fekete Sándor sér 

KESERÜVII 

tett-tanu és előadta, hogy a cimére 
utánvéttel érkezett négy mázsa kuko 
ricspogácsa oly büdös volt, hogy attól 
még a disznók is elszaladtak.. Volt 
abban vasszeg, pléhdarabok, cigaretta 
vég, gyufaszál, föld, homok és ki tudja 
még mi. 

Weisz hivatkozott arre, hogy má 
soknak is adolt el készitményeiből" s 
azok meg voltak elégedve. 

– Mert talán .válogatott gyártmá- 
nyokat" küldölt nekik - válaszolt Fe- 
kete. 

Szó volt ennek a készitmény" nek 
a tépértékéről is. Egyik vegyvizsgáló- 
állomás azt 30 százalékban állapitotta 
meg, mire Weisz azt a megjegyzési 
tette, hogy az szerinte 70 százalékos. 

Fölöltébb jellemző erre a takar 
mányakcióra, hogy Weisz egy hozzá 
intézett kérdésre igy válaszolt : 

- Hát bizony én ezeket a ta- 
karmánykészitményeket nem vettem 
volna meg sertéseimnek... 

Saját készitményeiről beszélt igy. 
De másoknak azt eledta - Ez az 

Koppasztókat 
és egyéb munkásokat 
felvesz a 

Hangya Telepe és Hütöháza 
Nagyszalonta, Rákóczi- 
ut 65. 
5—— 

a ténykörülmény, mely az ügyészi 
megbizott véleménye szerint kimeriti a 
csalás tényálladékát. 

Nem utolsó érdekességü Weisz 
védekezésének az az álliítása sem, hogy 
a szóbanlorgó éretlen, fülledten Sza- 
lontára érkezett tengerit ő a várostól 
vetlte át s készitményeinek árát a sza- 
lontei közellátási hivatal állapitotta meg 
s ez a hivatal ellenőrizte is készitmé- 
nyeinek gyártlását. 

Erről az állitásról Nagy Lajos, vá- 
rosi aljegyző, akit különben a biróság 
tanuként idezett meg a tárgyalásra, de 
kihallgatására nem került sor, munka- 
társunk felkérésére kijelentette, hogy a 

nem állapilotta meg s még kevésbbe 
ellenőrizte Weisz készitményeinek elő- 
állitását. 

Fel lehet-e szabaditamni 
a katonai szolgálatra bevonult tanoncot 

Az egyes ipartestületek maguk között 
sem tudnak elvi megállapodásra jutni abban 
a felmerült kérdésben, hogy a katonának be- 
vonult tanoncot fel lehet-e, vagy kell-e sza- 
baditani ? Ebben a kérdésben egyik koráb- 

ban kiadott iparügyi miniszteri döntés meg- 
állapitotta, bogy nincsen olyan jogszabály, 
mely lehetővé tenné, hogy a tényleges ka- 
tonai szolgálatra bevonult tanonc a tanonci 
gyakorlat el nem töltött tartalmára tekintet 
nélkül segédvizsgára bocsátassék. 

Viszont a katonai szolgálat teljesitésé- 
ből kifolyólag a tanoncot hátrány nem ér- 
heti. Ehez képest a katonai szolgálatának 
befejeztével csak a hátralévő tanidőt kell 
kitölteni. 

Egy később kiadott iparügyi miniszteri 
szerint, ha a katonai szolgálatra Behivott 

tanonc a kikötött tanidő negyedőtörészét 
kitöltötte, őt az 1922. XII t. c. értelmében 
segédi vizsgára kell bocsátani. 

Ha a tanidő kitöltetlen része a tanidő 
egyötödénél több, a tanoncot a katonai 
szolgálat letöltése után - minthogy a tan- 
viszony a tanonc hibáján kivül szünt meg 
— csupán a kitöltetlenül maradt időre kell 
szerződtetni. A tanoncnak a katonai szolgá- 
lat kitöltése után régi munkaadója részére 

ujból tanoncul való szerződtetése esetén a 
tanoncok létszámára megszabott korlátozások 
alól az iparhatóság kivételt engedélyezhet: 
Egyébként mindezek szempontjából- közöm- 
kös, hogy a tanonc önként vonul-e be kato- 
nai szolgálatra, vagy katonai behivásra tör 
tént a bevonulása. 

LEVENTEHIREK 
Szombaton indul meg a 

leventéek gyüjtése 
Tudomást szereztünk arról, hogy le- 

ventéink a szombati napon megkezdik a 
a hulladékgyüjtést. Nemzeti, hazalias munkát 
vállaltak és lognak végezni. Szetetettel ké- 
rünk minden jó magyart, hogy hasonló ér- 

zéssel nyissanak ajtót előttük. Minden ház 
körül van használhatatlan vas, rongy és 
csonthulladék. Adják át nekik dijtalanul, 
hogy egyénileg ezzel is hozzájáruljunk a 
hadi termeléshez. Hiszen ismételjük, hogy 
ezekben a háborus időkben a legértékesebb 
nyersanyagot képezik. Igy nem az idő eszi 
meg ezeket az amugy is használhatatlan 

dolgokat, hanem készül belőle tegyver és 
tözellátási árucikk a kinti és a hazai írontok 

számára. 

Rádió-muüsor 

AÁLLANDÓ KÖZVETITÉSEK. 
5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna. 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek- 
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12. Fo- 
hász. 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizállásje- 
lentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 2d0 hak. 
2.45 A rádióműsor ismertetése. 3. Ártolyam- 
hirek. 4.20 Idegen nyelvü hirek. 4.45 dő- 
jelzés hirek. ö6.50 dHirek. 040 Hirek. 
1.45 Hirek. 

Csütörtök szeptember 16. 

2. Müvészlemezek. 3. Nyárvégi könnye zene. 
4.15 Tánczene. 5, Finn dalok a finn-ma- 
gyar művészcsere keretében. 5.20 Kertészeti 
tanácsadó. 5.45 Hanglemezek. 7. Hajnalban, 
délben, este. Szerelmi játék három felvonás- 
ban. 8.30 Mindenből egy keveset. 10.40 
Nagy mesterek, örök müvek. 

városi közellátási hivatal sem az árakat



nnórozással diszitik az őszi és téli női 

szőrménhez. 

pilapja a 
méltő adatokat közöl azokrói az önként je- lentkező németek számáról, 

AMAI NAP 
A HÖMÉRSÉKLET 

reggel 7 órakor t 18 délben t 28 fok volt 

Holnap: Péntek 

Szeptember 

Kat. Sz. Fer. Sebh 
BProt. Ludmilla 

Értesítés. Értesitem a helybeli áll. 
opalg. leányiskola tanulóinak tisztelt szülőit, 
hogy polgári iskolás gyermekük a szünet 
alatt is az iskola tegyelmi szabálya alatt ál- 
danak. Ez a szabály az „Évkőnyv" utolsó 
oldalán is olvasható. Moziba, szinházba, 

taánciskolába, telnőttek által rendezett nyilvá- 
mnos szórakozó helyekre, vendégtlőbe, kávé- 
házba még szülők kiséretében sem mehet, A 
szabályzat ellen vétők szigoru büntetésben 
reszesülnek. Igazgatóság. 

Kabinetirodai köszönet egy 
versért. Kiss Mária nagyszalontai volt ta- 
mitónőnek, néhai Kiss István református 
tanitó leányának – kinek lapunk hasábjain 
már több verse megjelent - özv. Vitéz 
Horthy Istvánné Öfőméltósága a kabinet- 
droda utján „Horthy István lelket cimü be- 
küldött költeményéért, mely a ,Nagyszalon- 
tai Az Ujsag" ban jelent meg, köszönetét 
Mejezte ki. 

- Csipke az őszi és téli dívatban. 
Miután csipkeanyagokból nagyobb készletek 
vannak, a divattervezők fokozott mértékben 
használják a csipkét. Az őszre és a télre a 
pesti hölgyeknek nagyban készi ik a csipke- 
bluzokat. 

a Ötazásnál 
a változó életmód zavarja a rendes 
emésztést, Ez-émelygést, fejfájast 
okoz. Ne felejtse, hogy utazáshoz 
szükséges a onuo jó hashajtó, 

- Másodszor is kivirágzott az al- 
mafa Tiszaföldváron. Tiszaföldváron az 
egyik kertben virágba borultak az almatfák 
másodszor is s ha a meleg idő tovább tart, 
még termésre is van kilátás. 

Szőrme helyett zsinórozás. A pesli divatszalonokban a nehezen beszerez- 
hető drága szőrme helyett, sok esetben zsi 

ruhá- 
kat, akinek azonban , futja", ragaszkodik a 

Tasnády Nagy Andrást meg- 
operálták. Budapest. Tasnády Nagy And- 
rást, a képviselőház elnökét arcgyuladással 
megoperálták. A betegnek néhány napig tel- 
jes nyugalomra van szüksége, 

— Magyarországi németek a né- 
met hadseregben A hazai németség na- 

„Deutscbe Zeitung" figyelemre- 

etk etek szán akik a német badseregben és a fegyveres SS-erőknél tel 
desítenek katonai szolgálatot. A mult évben 
a magyar és a német kormány között tőr- tént megállapodás alapján 30 ezer népi né- 
met jelentkezett a fegyveres SS erőkhöz. Ezekből körülbelül 20 ember vált be a ka 
tonai sorczásokon, 

Nyomatott a kiadótulajdonoa 
Gaáál Sándor könyvnyomdájában 

Javult a 
közegésteégügyi helyrete 

Vitéz Nadányi Járos dr., alispán 
a vármegye közegészségűügyi helyzeté 
ről felévi jelentésében ezekei mondja : 
Belentésem tárgyát képező félév 
elati egy kiütéses tifusz eset fordult 
elő és a kiütéses tifus elleni védekezés 
kapcsán 10.411 személyt és 447 lakási 
kellett fetvetleníteni I. foku közegész- 
séjügyi hatóságok rendeletlére. Hastifusz 
ellen 103.925, himlő ellen 18.447, 
ditt ria ellen 7564, szamárhurut ellen 
577, gümőkór ellen 120 védőoltás tör 
lent a vármegye területén az elmult 
félév alatt. Ezek a számok beszédesen 
bizonyitják, hogy a hatósági orvosi kar 
milyen erőfeszitéseket tesz a vármegye 
közegészségügyi szinvonalának javitása 
és további emelése érdekében. Ezek 
nek köszönhető, hogy az elmuli félév 
alatt járvány miat! ovodát, vagy iskolát 
bezárni nem kellett, és hogy a fertőző 

megbetegedése száma csökkent, sől a 
vártnál is alul maradt. Különösen 
szembeötlő a fertőző megbetegedések 
csökkenése a hastifusznál. A jelentésem 
tárgyát képező félév alatt mindössze 
47 hastifusz megbetegedés történt a 
vármegye területén. Örvendetes még a 
maláriás megbelegedések számának 
csökkenése, amelynek pedig a chinin 
beszerzési nehézségek miatt emelkedése 
volt inkább várható. Az elmult év 
ugyanezen szakában 1229 bejelentett 
maláriás beteg volt a vármegye terüle- 
tén, mig a folyóávben ez a szám 828 ra 
csökkent. Valószinűü, hogy a csökkenés- 
ben a főszerepet a rendkivüli hosszu 
ideig tartó igen nagy meleg és száraz- 
ság játszotta, amely a kisebb állóvize- 
ket kiszáritotta és a szunyogtelepek 
közül bizonyára nagyon sokat elpusz- 
1itott. 

A földmivelésügyi minisztérium a man. 
galica sertésállomány vérfrissitése és minő- 
ségi szinvonalának emelése érdekében az 
50. kat. holdnál kisebb szántóterülettel ren- 
delkező kisgazdák részére kedvezményes 
feltételek mellett mangalica fajtáju tenyész 
kocasülcőket oszt ki, ugy, hogy egy köz- 
ségben legalább 15 drb. tenyészkoca nyerjen 

Mangalica-koca igényelhetöő 
a városházám 

elhelyezést. Egy egy igénylő csak egy drb. 
tenyész kocasüldőt kapbat. Az igénylés al- 
kalmával darabonként 300 pengő előleg fi. 
zetendő. Az igénylés a városháza emeleti 6. 
számu szobában vasárnap déli 1 óráig, de 
legkésőbb szeptember 20-ig, azaz héttőn 
délelőtt 1. óráig jelentendő. 

Dr. Hadady Imnre polgármester a mai 
napon a következő felhivást bocsájtotta ki: 

A történelem vihara tombol a föld 
golyó véres arculatán. Népek, városok, egyes 
emberek tünnek el nap-nap után a végitélet- 
nek látszó világégésben, mert elsodorja őket 
a vihar De hát van-e erő, mely ezzel a vi- 
harral dacolhat ? Valljuk és hirdetjük, hogy 
van. Ilyen a mult, melyen megkapaszkodva 
átvészelhetjük a legnehezebb időket is. 
Ennek az igazságnak a tudata vezette Nagy- 
szalonta város közönségét, midőn elhatározta, 
hogy emléket állit annak a 300 hajdu vitéz. 
nek, kik a XVII. század nehéz és nyugtalan 
éveiben a vér és a vas jogán itt szereztek 
maguknak és családjuknak otthont és ezzel 
Nagyszalonta alapitói lettek. Ennek a beszé- 

Nagyszalonta legdrágább kihcse, mely kitar- 
tásra tanit, helytállásra ösztönöz és a haza, 
a szülőföld, a család mindenekfelett való 

Méltó emléket 
a városalapíitó hajduknak ! 

des városalapitásnak dicsőséges emlékezete 

szeretetét irja a nagyszalontai szivekbe. 
Felkérem Nagyszalonta minden öntuda- 

tos polgárát, a hajdu név minden igaz ba- 
rátját, hogy önkéntes adományával járuljon 
hozzá Nagyszalonta város ismertetett elha- 
tározásának megvalósitásához - a város 
alapitó hajdu vitézek méltó emlékének a fel- 
állitásához. 

Önkéntes adományok a katonaügyi elő- 
adónál kapható csekklapon fizethetők be. 

A befizetett összegeket a Nagysza- 
lontai Az Ujság.ban nyilvánosan nyug- 
tázzuk. 

Tekintse meg 
Bereczky úriszabó 

izléses szövetraktárát 

Bz árdrágnás 
elves fogalma 
A közönség, a kereskedők és a 

termelők egyrésze abban a tévhitben 
van, hogy érdrágitast csak akkor kövel 
el valaki, ha egy cikket, amelynek ára 
hatóságilag megállapitást nyerf, ezen 
áron felül ad el. Ezenkívül azonban ár 
drágitás esele forog fenn, illetőleg ár- 
uzsora veétségét követi az el, aki egy 
közszükségleti cikkért, amelynek árát a 
hatóság nem szabla meg, olyan ára', 
vagy egyéb ellenszolgáltatást követel, 
köt ki, vagy fogad el, amely — tekin- atán, Toldi-tér IS. az. slam 
tettel az előálitási vagy lermelési, ille 

tőleg beszerzési és egyéb költségekre, 
valamint az összes egyéb körülményekre 
- a méltányos hasznot meghaladó nye- 
reséget foglal magában. 

Terjessze 

a 

NAGYSZALONTA 
„AzuUujság"-ot 

60 a .Nagyszalontai Az Ujság- 
telefonszáma. 
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Tisztviselő és munkás A e [ E M B E 
kedvezmény 

RIA- –- J Ő KAlI-HÉT 
Jókai Mór, a legnagyobb me- 
semondó örökbecsü regénye. 

Kiss Ferenc-Uray-Egry Mária-Csortos-Rózsahegyi stb. UJ HIRADÓ, 

Gezajlott 
Biharvármegye közgyülése 

Bihar vármegye törvényhatósági bizott- 
sága megtartotta félévi közgyülését. Azt 
Dr. Cziffra Kálmán főispán nyitotta meg. 

– Soha a Magyar Hiszekegy szavai 
nem voltak időszerübbek - mondotta a fő 
ispán -, mint a mai megpróbáltatásos idők- 
ben. Hiszünk Istenben, hogy megacélozza 
nemzetünk erejét a harcban, amit reánk 
kenyszeritettek s amit a győzelemig folyta- 
tunk. Hiszünk egy hazában, melyben élnünk, 
halnunk kell és hiszünk Magyarország feltá- 
madásában ugy anyagiakban, mint szelle- 
miekben, hiszen ezt a feltámadást és felsza- 
badulást ezeréves történelmünkkel kiérde- 
meltük. 

Az alispáni jelentéshez elsőnek Árvay 
Árpád országgyülési képviselő szólott 
hozzá : 

Örömmel olvasta a jelentésben, hogy 
Bihar vármegye, mely mindenkor elsők kö- 
zé tartozott az alkotómunkában éppenugy, 
mint a nemzet nagyjainak megbecsülésében, 
most a 80 éves Herczegh Ferenc iránt rójja 
le tiszteletadását. Bár Herczegh Ferencet 
nem kötik személyi szálak megyénkhez, a 
bagy iró szellemé azonos a bihari szellemmel. 
Herczegh Ferenc egyaránt nagy férfinek és 
nagy magyarnak bizonyult a kiegyezés utáni 
aranykorszakban, a századfordulóval bekövet. 
kezett hanyatlás idején, mely a trianoni bu. 
kásba torkollott és a feltámadás lassu pirka- 
dásában. A revizionista liga élén bebizonyi- 
totta, hogy ez a föld nemcsak a született 
magyarok hazája, de azoké az idegen né- 
pekből származottaké is, akik akartak és tud- 
tak szivükből lelkükből magyarokká válni. 

Markovits Kálmán emlékeztet arra, hogy 
rövidesen ötven esztendeje telik, hogy az 
osztatlan Bihar megye egy gyönyörü őszi 
napon főispáni székébe iktatta Beöthy Lász- 
lót. Mindenki ismeri itt Biharban az ő ész- 
beli képességeit, puritánságát, szerénységét. 
E képességeivel Beöthy László nemcsak 
megyéjét, de hazáját is szolgálta félszáza- 
don át. 

Szilágyi Lajos felsőházi tag azt tette 
birálata tárgyává, hogy a megye érdemes és 
tapasztalt tisztviselői egyre-másra vonulnak 
nyugalomba. A mai sulyos helyzetben a 
nyugalombavonulásra csak egyetlen indokot 
tart elfogadhatónak, a betegséget. Nem hagy- 
hatja szó nélkül a személyi karban, különö- 
sen a szolgabiráknál tapasztalható változá- 
sokat sem. A közigazgatási tisztviselőnek 
elengedhetetlen feltétele a helyi viszonyok 
ismerete. Amikor a megyei tisztviselők vá- 
lasztása helyett a kinevezés rendszerét be- 
hozták, már aggályai merültek fel, amelyek 
azóta igazolódtak. Az idegenből kinevezett 
tisztviselők, bármilyen kiválóak legyenek is, 
igen sok időt pazarolnak az ismereteik meg- 
szerzésére. 

Merza Jenő bizottsági tag kérte, hogy 
a kormány a gazdasági cselédek részére is 
utaljon ki olcsó ruházati cikkeket, kéri 
továbbá szüntessék meg azt a bérkülönbsé- 
get, ami fennáll a gazdasági munkások és a 
közmunkát végzők bére között. Amennyiben 
ezen sürgősen nem segitenek, ugy a gazdák 

nem tudják megmunkáltatni földjeiket. 
Az alispáni jelentéshez történt fel- 

szólalásokra elsőnek dr Cifira Kálmán fő- 
ispán válaszolt, aki arra kérte a felszólalókat, 
lehetőleg olyan kérdéseket ne hozzanak a 
közgyülés elé, amelyeket rövid felvilágosi- 
tás kéréssel ne tudnának elintézni. Ez nem 
az önkormányzat megszükitését jelenti, ha- 
nem azt célozza, hogy a nagyobb fontosságu 
kérdések letárgyalására több idő jusson. 

Ezután dr vitéz Nadányi János alispán 
részletesen válaszolt az egyes felszólalásokra. 
Az okányi ezernyolcszázholdas birtokot a 
vármegyei közjóléti szövetkezet vette kezé 

Nyomtatványok 

tésbe, ami igen jelentős eredmény. Rövide- 
sen megtörténik ennek a birtoknak a ki- 
osztása is. 

A zz adóhátralékok ügyében történt jel- 
szólalásra válaszolva kijelentette az alispán, 
hogy az adóhátralékok mielőbbi hiegyenhk- 
tése a legfontosabb nemzeti kötelesség, mert 
azt a nemzet biztonsága kivánja meg. Aki 
nem teljesíti kötelességét, az a nemzet ellen 
vét. Bihar megyének 9 ezer vagon fa volt 
kiutalva, amit a főispán közbenjárására 
ezer vagon ujabb kiutalással emeltek. Azon- 
ban ez sem fedezi a szükségletet. Éppen 
ezért az alispán a legnagyobb takarékos- 
ságra hivja fel a közönséget. A jószagrekvi- 
rálásokkal kapcsolatban a legnagyobb elis- 
meréssel szólt a bihari gazdák megértése- 
ről és közölte, hogy a beérkezett panaszok 

YÖÖNOZ 

ésminden e szakmába vágó munkáka 

orvoslására megtette a szükséges lépéseket 

G a a 1myomlálan készülnek 

Toldi Miklós-tér 15 
Telefon : 60. 
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„Az emberek hiusása 
a legcsábitóbb üzlet" 

Az elmult hónapokban két jólöltözött 
férti kereste fel azokat a közéleti kitünősé- 

geket, akik kitüntetéseket kaptak, vagy más 
módon keltették fel az érdeklődést néhány 

órára vagy esetleg egy napra. 
—– Deák Antal vagyok mutatkozott be 

egyikük. - Müszaki és gazdasági tudósitá- 
sokkal toglalkozom, kitünő összeköttetések- 
kel rendelkezem ugy a hazai, mint külföldi 
sajtóban. Fényképészemmel kitünő felvételt 
készitünk és biztosithatom arról, hogy az 

arcképek megjelennek a német, a bolgár és 
az olasz lapokban. Később pedig albumot 

állitunk össze az elmult években kitűntetett 
előkelőségek arcképeiből és gyüjteménybe 
szeretnénk beilleszteni az ön fotogratfiáját is. 

Rövidesen kiderült, hogy mindez ter- 
mészetesen némi költséggel jár, rendszerint 

150-200 pengőt vettek fel, miután megtör- 
tént a fényképfelvétel. 

Multak a napok, a hetek, hónapok tel- 
tek el, de a letényképezett kitünőség hiába 
várta, hogy a nagy példányszámu külföldi 
lapokban leközöljék fényképet és az album 
sem született meg. Az Országos Magyar 
Sajtókamara megtudta Deák és a fényképész 
látogatásait. A főkapitányságon feljelentést 
tett. Tegnap délután előállitották a rendőr- 
ségre Deák Antalt, majd megtudták, hogy 
társa a fényképész : Better Dezső és őt is 

előállitották. Elmondták, hogy havonta ezer- 
ezer pengőt kerestek ilymódon. A lényképész 
már azelőtt is alkalmazta ezt a módszert. 
Deák ujonc volt, de igen gyorsan megtanulta 
a „szakmát". A Tolnai Világlapja is csatla- 
kozott a Sajtókamara ieljelentéséhez, mert 
Deák és Társa a képeslap nevében is pén- 
zeket vett fel azzal az ürüggyel, hogy lény- 
képet közölnek a lapban. 

— Az emberek hiusága a legcsábitóbb- 
üzlet - közölte nyugodtan a rendőrségen 
Deák és társa csendesen helyeselt. Mindket- 
tőjüket a toloncházba kisérték, valószinüleg 
internálásukat javasolják. 

Női aranykarórám — férjemtől emlék — 
becsületes megtalálóját nagyon magas juta- 
lomban részesitem. Dr. Grünbaum Andrásne. 

Mindenest azonnalra felveszek. Bercsé- 
nyi-utca 3. 2-2 

Egy megbizható mindenest azonnalra 
keresek Gömbös Gyula-ut 12a. 1-3 

Az összes iskolai tankönyvek megér- 
keztek és kapható a T. Balogh könyvesbolt- 
ban. Iskolai táskák nagy választékban. 

Eladó Tókerti-tér 2. sz. ház. 1-2 
Cipészsegédek legmagasabb ilizetéssel 

felvétetnek Szucsigán cipőüzemébe Hitler 
Adolf.ut 26 sz. Ugyanott Huk és lányok ta- 
nulónak fizetéssel felvétetnek. 5-0 

Uj földesur


